



培養學生正確價值觀，是香港教育界當前的重中之重。香港特區政府教育局局長楊潤雄昨日於局方網誌《局中人語》撰文，感嘆社會近年出現種種歪風，例如沉迷網絡遊戲、在互聯網散播虛假、誤導和煽動仇恨的信息、不良的性資訊和引誘，令一些青年人受影響而耽於逸樂、誤信失實資訊而走歪路，對前景失去信心，近來出現的「躺平主義」更是令人憂慮。為此，他強調教育界必須推動包含愛國教育、植根中華文化的價值觀教育，以培養下一代德才兼備，愛護國家。課程發展議會的「價值觀教育常務委員會」將於短期內公布《價值觀教育課程架構》(試行版)供學校採用，幫助學校釐訂學生的學習重點。

楊潤雄昨日以《價值觀教育植根中華文化 端賴各界同心協力推動》為題撰文，表示社會近年出現種種歪風，所謂「躺平主義」更是令人憂慮，這種消極的人生心態，容易令人萎靡不振，長遠會窒礙社會的進步。各界必須對症下藥，同心協力加強價值觀教育，扶持學生建立正向思維。

香港文匯報記者 姬文風

# 糾正躺平歪風 推價值觀教育

## 楊潤雄：新課程架構短期內公布 助學校釐訂學習重點

他介紹局方近年積極推動價值觀教育，致力培育學生常存感恩之心，加強學生的國民身份認同，媒體和資訊素養，對國家民族的認同感、歸屬感和責任感等。

此外，楊潤雄提及課程發展議會的「價值觀教育常務委員會」將於短期內公布《價值觀教育課程架構》(試行版)供學校採用，以更健全及有系統地加強推廣價值觀教育。常務委員會將增加首要培育的價值觀，並就不同範疇和學習階段提出學習期望，例如從小建立國家觀念、加強守法意識、媒體及資訊素養、生命教育、性教育及禁毒教育等，幫助學校釐訂學生的學習重點。

### 建立國家觀念 加強守法意識

他提醒，價值觀教育重視體悟和實踐，學校應安排多元化的學習經歷，讓學生身體力行、實踐服務、勤奮學習，從中體會及自省，逐步建立正面的價值觀，成為具質素的新一代，為家庭、社會和國家作出貢獻。

### 包含愛國教育 植根中華文化

其中，家長和教師最能影響下一代的價值觀及行為，家長要做孩子的榜樣，從小培養孩子的道德倫理觀念，明是非，辨善惡；教師的首要職責是「傳道」，在傳授知識的同時，培養學生的人格品質，讓學生明辨是非，而教師言傳身教，秉持良好品德、操守和言行，是社會對教師的熱切期望。

他強調，有國才有家，重視及愛護自己的國家，古今相同，不分中外，所以本港價值觀教育必定包含愛國教育，立根於中華文化，以立德樹人作為目標。



楊潤雄強調，本港的價值觀教育應立根於中華文化，以立德樹人作為目標。

楊潤雄fb圖片

# 推算港人長命近百歲 羅致光籲買終身年金

香港文匯報訊(記者 費小燁)政府統計處於日前公布了1986年至2020年香港死亡趨勢，香港繼續成為全球最長壽的地區，2020年出生的男女的平均預期壽命分別為82.9歲及87.95歲。勞工及福利局局長羅致光於昨日發表的網誌上指出，由於平均壽命是以同年每個年齡的死亡率計算得出，因此若一如過

往般假設死亡率下降趨勢持續，推算去年出生的嬰兒的平均壽命應會接近100歲，建議市民購買終身年金，以保障長壽所帶來的額外財政風險。

根據統計處數據，一名於去年剛出生的男嬰的平均預期壽命是82.9歲。不過，羅致光指出，因有關結果是以同年每個年齡的死亡率計算得出，若從過往香港死亡率的變化趨勢來看，當去年出生的男嬰成長多年後，他們的死亡率都會很大可能會較去年同齡的死亡率為低。

他假設死亡率下降趨勢持續，粗略估計去年出生者平均壽命將接近100歲，相信到了2090年，他們70歲便退休的機會應該十分之低，「若是22歲大學畢業，要平均工作半個世紀，在世上還會平均活多近80年，我們要想想未來的教育應走的是什麼方向。」統計處於去年公布的人口推算，到2055年時香港的百歲長者將有40,610人，數字更極有可能被低估，羅致光建議市民購買終身年金。

### 保障長壽帶來額外財政風險

鑑於香港女性的平均壽命比男性更多5年，羅致光更建議男士若太太沒有退休金或強積金，應為她們買多一份年金。他假設一位男士在65歲時為自己與同齡配偶各買50萬元公共年金，以後每年可合共領取66,600元，到90歲時將已合共領取166.5萬元；到100歲時將已合共領取233.1萬元，「如果是過百歲人瑞仍可繼續領取下去。有關安排一方面保障她們比你們長壽所帶來的額外財政風險，亦讓她們每月都有穩定收入，兩老的家庭也會和諧多一些。」

社聯行政總裁蔡海偉昨日在一個場合上表示，多個地區都面對人口高齡化問題，並舉例指如預計長者在安老院舍住約5年至10年，但由於平均壽命增加而令他們住20年，院舍的數目便要大增，同時應做好長者居家安老的工作，讓長者不用太早入住院舍。

他建議特區政府多做研究，並針對人口高齡化或令安老院舍及社區照顧的需求增加、使用服務時間更長，導致供不應求及早規劃，同時一併考慮住屋、交通、康樂文化等配套設施是否足夠。



羅致光料未來港人平均壽命近百歲，籲買終身年金保障生活。資料圖片

# 強積金年率化淨回報4.4% 跑贏通脹

香港文匯報訊(記者 費小燁)強積金制度於下月1日起已在本港實施了21年，積金局主席劉嘉軒於昨日發表網誌指出，退休保障制度須經歷40年才發展成熟，現正處於中間點，是制度邁向成熟階段的起點。她表示，基金投資回報直接影響打工仔手上累積的強積金資產，積金局未來會繼續研究不同措施擴大強積金投資範圍，協助打工仔把握投資機遇及作有效的資產配置，並透過多元化投資分散風險，目前亦正檢討可供選擇的強積金基金，以計劃成員的預期回報為本，促進業界開發更多類型的退休投資方案。

劉嘉軒指出，強積金制度成立至今已達到一定成績，發展符合制度設立的初衷。截至2021年9月底，強積金總資產已有約12,000億元，是香港應對人口老齡化的重要資源，未來會繼續完善強積金制度。對於社

會上不時有意見認為，擔心單靠強積金未足以維持原有生活水平，連抗通脹也有難度，她指事實是透過持續不斷的供款，配合複合效應和平均成本法的投資機制，強積金由2000年12月開始實施直至今年的年率化淨回報為4.4%，高於同期的1.6%通脹率，反映制度持續穩健增長。

### 積金局研擴大強積金投資範圍

她表示，積金局過往透過不同途徑，令收費逐步下降，平均基金開支比率已由2007年的2.1%降至目前的1.43%。為創造進一步減費空間方面，積金局正全力推展積金易平台項目，令強積金計劃成員直接受惠於減省的計劃行政開支。她續說，近年全球投資愈來愈重視「環境、社會及管治」因素，愈來愈多基金經理投資於相關項目，強積金投資



積金局將研究擴大強積金投資範圍。

資料圖片

於綠色債券及ESG基金的投資金額亦由2011年9月底的1.55億港元，增至今年9月底的139億港元，增幅達88倍。

積金局近年亦制訂了相關政策和措施，推動強積金基金在可持續投資方面的發展，帶領業界合作應對氣候和環境風險，包括在符合強積金基金投資政策的前提下，考慮把綠色債券納入強積金投資組合的可行性。

# 調查揭STEM能力較高學生 公民責任心較佳



李加怡(右二)分享自己參與STEM活動的經歷。香港中華基督教青年會供圖

香港文匯報訊(記者 盧博)本港教育近年積極推廣STEM(科學、科技、工程及數學)教育，有機構調查指出，對STEM科目感興趣或能力較高的學生，在自主學習能力、同理心和公民責任心方面均有較佳表現，呼籲教育界應進一步加強青少年的STEM培訓，既為發展自身能力，亦為培養學生關心社會的意識。有中學生分享，參與STEM活動不僅可以提升解難能力，更讓他學會如何照顧他人，印證STEM活動對個人成長有正面影響。

香港中華基督教青年會在今年6月至9月進行調查研究，成功訪問628位本港中一至大專程度的學生。以6分為非常同意，1分為非常不同意，調查發現受訪學生自評自主學習能力、同理心和公民責任心的平均分均高於4分，其中以公民責任心的分數最高，平均分為4.4分。

調查發現，對STEM科目感興趣或能力較高的學生，其自主學習能力、同理心和公民責任心的自評分數均會較高，相比對STEM較不感興趣或能力較差的學生，3個項目的平均分多出7.2%至15.4%。

### 近7%學生不知什麼是STEM

不過，調查亦顯示有近7%學生表示不知道什麼是STEM，亦有約26%人表示曾聽過但不知道STEM的內容，反映學生對STEM教育的認知程度仍有改善空間。

香港中華基督教青年會代表、青年會書院校長劉國良表示，調查反映STEM教育與學生的自主學習能力、同理心和公民責任心有一定關係，同時香港學生對STEM有一定興趣及能力，惟學生在課餘投入的時間較短，建議將STEM結合社會服務元素，幫助學生在學術、公民素質等不同層面獲得全面提升。

該校中四學生李加怡分享指，去年以師姐身份參與「創意思維世界賽香港賽區」的經歷，自己當時不其然回想首次參賽的疑難問題，並主動與師弟妹分享經驗，無形中學會如何照顧別人，設身處地照顧他人感受；中五生林智健認為，STEM令他以更積極和正面的態度去解決問題，亦令他建立同理心和更關心社會，使他更明白別人的處境，亦更熱衷於時事和社會討論。

# 社聯「組合社房」約一成住戶成功上樓

香港文匯報訊(記者 文樑)本港首個「組合社會房屋」，由恒基地產借地予社聯興建的「南昌220」於去年8月入伙，租約期兩年。社聯行政總裁蔡海偉昨日於一個場合上表示，目前約有10%住戶已成功「上樓」獲分配公屋，預計明年會再多約10%，但估計部分人未能即時「上樓」，社聯會協助他們申請其他過渡房屋項目。他續說，在租約期滿前6個月，社工會與住戶商討安排搬遷計劃。對於有指部分過渡房屋項目較為偏遠，他指在市區找土地作為過渡房屋並不容易，反而位於新界區項目的單位數目可以較多、面積亦較大，社聯會在規劃過程中與政府討論交通配套，例如增加小巴線等。

另外，房委會東匯邨匯智樓、海盈邨和凱樂苑；安達邨及安泰邨3個項目，近日獲香港項目管理學會及亞太項目管理學會聯盟頒發共5個獎項。作為美東邨的安置屋邨，東匯邨匯智樓提供約1,000伙租住房屋單位，讓該區得享一個可持續發展的社區網絡。匯智樓的現址是前東頭邨第八期22座，與之相連的一所小學得以在拆卸過程中保留，並且在施工期間能繼續如常上課。

原址為預留作長沙灣副食品批發市場用途的海盈邨和凱樂苑，已蛻變成逾11,300名居民的共融社區。項目的特色在於以有效的規劃應對環境及工地的重重限



深水埗南昌街的「南昌220」是香港首個組合社會房屋項目。資料圖片

制和分階段落成的要求，讓居民可以盡快入伙。此外，公共休憩空間設計中融入了不同年份長沙灣海岸線的演變，巧妙地保留原址的歷史價值，為區內環境增加建築特色。

至於安達邨及安泰邨，原址為前安達區道石礦場，曾經是城市邊緣的貧瘠土地，現已搖身一變成為可供48,500人安居「綠」星級的家。項目展現了不少可持續發展的設計特色，包括零灌溉系統以善用水資源、太陽能導光管為街市和停車場引進天然光，以及停車場的天然通風廊促進空氣流通及減省使用機械式通風。

**謝**

宗鄉友世戚姻紳官

**先室 王鄭麗宣孀人之喪**

於二零二一年十一月二十七日

在香港殯儀館出殯 辱承

誼親臨執紼 惠賜厚賻

高誼隆情 歿存均感

哀此鳴

夫王善旭

孝男 良日 媳 顏萍瑜

孝女 金蓮 婿 蔡榮耀

泣叩

暨眾親屬